

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

Sábado 28 de Diciembre de 1918

PRECIOS DE SUBSCRIPCION
La Coruña: un mes, 1'25 ptas. — Provincias: 4 ptas. tri-
mestre. — Países de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

LA CORUÑA — Año I — Núm. 302

DE ACTUALIDAD

GOBERNANDO

El conde de Romanones ha comenzado a gobernar y sus primeras resoluciones tienen la vertiginosa rapidez de la sensación de no estar inspiradas en espíritu alguno de bandería cosa a la cual es preciso convenir que no nos sueña tener acostumbrados nuestros políticos. En primer lugar, el conde intenta confiar el estudio del problema autonómico a las más ilustres figuras de la vida pública española, con absoluta amplitud y recogiendo las significaciones más diferentes para que todas tengan en la histórica potencia voz por la que hacerse oír, si sus nombres tienen patriotismo bastante para afrontar el problema. Por cierto que en ese concurso llevará la representación de Galicia la ilustre persona del Sr. González Besada, designación no por obligada ni menos plausible, ya que nadie podrá interpretar más autorizada y noblemente los anhelos del país gallego que quien sin haber pedido jamás nada a Galicia y habiéndole dado cuanto estuvo en su mano prodigarle, desde el beneficio material hasta el solemne y amoroso culto espiritual y literario, ha tenido el don de coonestar su condición de hombre público nacional con la inalterable firmeza del vínculo que la liga al espíritu de su raza. Claro está que los que consideran que esto de la autonomía y la personalidad local y regional debe ser un plato de alioli a la catalana, encontrarían a Galicia mucho mejor representada que por el más insignificante de sus hombres públicos por cualquiera de esos viajantes en nacionalismo que vinieron por acá a alquilar separatistas con el dinero granjeado por la Liga a cambio de garantizar defraudaciones y exenciones tributarias pero, por fortuna eso no es Galicia ni se le parece remotamente.

En segundo lugar, el Gabinete, en vez de caer en esa puerilidad de la mayor parte de los gobernantes, que creen siempre tener los bolsillos llenos de fórmulas y patacas maravillosas para hacer frente a todos los problemas, ha resuelto por lo visto reproducir y mantener ante el Parlamento el presupuesto confeccionado por el ministerio de 21 de Marzo, lo cual representa, no solo un laudable reconocimiento de la necesidad que la obra económica se mantenga apartada de las parcialidades políticas y las cuestiones de bandería, sino una prueba del deseo de realizar una labor seria, en vez de flamear al viento una bandera llena de colores. Además, esta resolución constituye un acierto político de esos que tantas veces han proporcionado al conde de Romanones triunfos positivos sobre los adversarios que parecían tener la superioridad de sus condiciones de hombre de mundo irremisible, porque si para un presupuesto rápidamente urdido por el Sr. Calbetón sería muy difícil que el Gobierno obtuviese la suma de fuerzas parlamentarias necesaria para llevarlo a la Cámara, en cambio para hacer aprobar el presupuesto del Gobierno de concentración, que representa una serie de fórmulas de avenencia logradas por el ministro de Hacienda de entonces de entre las convicciones de todos sus compañeros, el conde de Romanones cuenta de antemano con los votos de la casi totalidad de los parlamentarios, puesto que aquel proyecto está elaborado por el concurso de los jefes de los grupos que constituyen la inmensa mayoría del Senado y del Congreso.

Y aun tuvo otro acierto el Gobierno en estos días bien aprovechados desde que el conde regresó de su viaje: el acierto de nombrar director de Primera Enseñanza al doctor de la ilustre Universidad de Oviedo; el profesor Sela, verdadero orgullo de la ciencia y de la pedagogía españolas, perfectamente independiente en política y además—y esto es interesantísimo en materia de enseñanza y de primera enseñanza especialmente—feminista ferviente y convencido, de los pocos feministas de acción que en España se hayan atrevido a serio, trabajando por la cultura y por la independencia económica de la mujer. D. Aniceto Sala será, si los lamentables vaivenes de la política y el irresistible acoso de los señores con condiciones administrativas para ser altos cargos se lo consenten, un director de la enseñanza primaria española (es decir, de lo que es base fundamental de la prosperidad y dignificación de España) que honrará a nuestra patria. Convergamos por consiguiente, en que el aplauso, por su designación no debe ser regateado al conde de Romanones, que siempre tuvo atisbos y aciertos en materia de Instrucción pública, ni al Sr. Salvatella el ministro que tuvo la fortuna de refrendar ese decreto.

Es decir, que entre estas bazas bien jugadas, la ida a la Meca viviloniana y el enfriamiento o cuando menos el encalmamiento de las furias catalanistas, el Gobierno aquel de los ocho días, emplazado y con plazo más perentorio que el de los hermanos Carvajales, parece irse teniendo de sobra y cobrando fuerzas para una temporada, que permitan a D. Amadeo Jimeno acordarse de que es médico aunque hasta ahora hubiese funcionado políticamente como almirante y como diplomático y le sugieren el deseo de iniciar la acción sanitaria que tan urgente falta hace y para la que a él le sobran capacidad y competencia técnica que ojalá no sean contrariadas por inconvenientes que anulen sus efectos. Y he aquí que como, sin echarnos de adios, pensábamos nosotros que podría ocurrir cuando comentábamos la constitución de este Gabinete, acaso suceda que, contra todo lo que barruntaban los augures, este Gobierno interino podrá ir tirando

tanto o más que algunos de los que han llegado al banco azul seguros de gastarle el terciopelo.

DE SOCIEDAD

De manera brillante reanuda el *Nuevo Club* con la reunión celebrada ayer por la tarde las agradables fiestas invernales que tan merceda fama le han valido entre la gente joven de la casa y aun entre la madura, que goza con la alegría ajena mientras se entrega a las intrincadas combinaciones de la espada y la mala.

Acudió mucha gente a la sesión de apertura y reinó la mayor alegría en todos los sectores, como ahora se dice, desde el primer vals y el primer codillo hasta las diez de la noche, con descanso en el *buffet*, donde se sirvió un te adorado con todos los refinamientos de la repostería.

La junta directiva, siempre amable y obsequiosa, se desvió para hacer los honores al sexo femenino, admirablemente representado por las señoras y señoritas de Iover, Taboada y Ferrer, Berea, Labarta, Núñez, Crespo, Gómez Acebo, Folla Goicouria, Tocar, Verda, Marchesi Oya, Baquero, Obana (D. N.), Salorio (D. F.), Hurtado de Mendoza, Olmos, Turnes, Burguete, Ozores Miranda, Otero y Verda, Vila, Frijó, Osorio, Barrié, Fariña, Torres Sanjurjo, Conde, del Moral, Orduna, Blein, Sánchez Ocaña, Rodríguez Pastor, Yordi, Mas y Díaz Ordóñez, Pérez (D. León), Español y del Río. Tal vez incurriremos alguna caución, disculpable si se tiene presente que había concurrencia bastante para perder la cuenta.

Los habituales de la casa salieron encantados de la gratísima fiesta y prometiéndosela muy felices de una temporada que cuenta con tan brillante y numeroso abono.

UNA ENTREVISTA

Por delegación del Sindicato de profesiones varias de esta población, el obrero Cayetano Castriz visitó al ministro de Hacienda Sr. Calbetón, entregándole un escrito en que se formula la petición de aumento de sueldo al personal obrero de las Fábricas de tabacos.

El ministro acogió muy cordialmente a dicho representante, prometiéndole que, de no ser posible el aumento solicitado, estudiará la forma de que la actual bonificación pase a integrar el sueldo.

En la misma entrevista hablaron del reciente Congreso de pesca, asegurando el Sr. Calbetón que, en principio, se ocupará de llevar a efecto el establecimiento de las Escuelas de Náutica y Pesca, de acuerdo con el ministerio de Instrucción pública, para que se instalen con los adelantos de las que funcionan en el extranjero.

Así nos lo participa en una nota el ya citado Sindicato de profesiones varias, interesando su publicidad.

SUCESO MACABRO

Un periódico de Pontevedra da cuenta de un suceso macabro ocurrido en el término de La Lama.

Hace próximamente dos meses falleció en la parroquia de Giesta, a consecuencia de la gripe, una hermosa joven de 18 años, hija del propietario D. Antonio Montes, la cual fue amortajada con sus mejores galas, como es costumbre en las aldeas.

El domingo último, cuando el sacristán de la parroquia tocaba a la primera misa, vio desde la torre de la iglesia que uno de los atáujes sepultados en el cementerio estaba a flor de tierra.

Para cerciorarse mejor se dirigió al campamento y, en efecto, comprobó que el atáuj había sido desenterrado y que el cadáver que contenía, que no era otro que el de la citada joven, había sido despojado completamente de las ropas que vestía, pues la mano andaz que cometió la profanación, se llevó hasta la camisa de la muerta.

El hecho produjo gran sensación en toda la comarca y para descubrir a sus autores en el asunto entendié el juez de instrucción de Puente Caldelas.

El periódico de donde tomamos la noticia afirma que la profanación debió haberse cometido durante la noche y por más de una persona y duda que se trate de un robo, pues no cree verosímil que sólo por la codicia de las ropas de la muerta se atreviese nadie a acometer la macabra empresa.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Por una moza.—Dos hombres heridos

La noche del 23 del actual "tunaba" en casa de Dolores Bao, en el lugar de las Traviesas, el vecino de Mesía, en Carral, Jesús Rodríguez Bao, de 20 años, y llegando allí el joven de la misma edad José Mesías Candil, vecino de Ardóñez, en Ordenes, trató de conyugar con la muchacha, la cual lo despidió diciéndole que era ya tarde y que además estaba de "tuna" con otro mozo.

Entonces Mesías se retiró, pero esperó la salida de Rodríguez Bao en unión de otros dos sujetos y los tres acometieron a este infiriéndole siete puñaladas en el costado izquierdo, en la espalda y en la muñeca derecha, alguna de ellas grave.

Mesías recibió varios estacazos, sufriendo por consecuencia de ellos heridas leves en la cabeza y en la mano derecha, lo cual demuestra que el agredido se defendió bravamente.

Una caída desgraciada

Cuando a la una de la tarde de anteayer cruzaba por encima de trinchera que existe en el kilómetro 543 de la línea férrea en el paso superior del Pasaje, el anterior de 77 años de edad, vecino del Río de Quintas, Carlos Martínez, tuvo la desgracia de caer a la vía desde una altura de cinco metros, fracturándose la pierna derecha.

Fue recogido por la pareja de la guardia civil que por allí prestaba servicio y trasladado en un carro a su domicilio.

Los mozos "eruos".—Una agresión

La víspera de Nochebuena cenaba tranquilamente con su familia en su domicilio el mozo de Vilabá, en Culleredo, Manuel Barbeito González, cuando se presentaron en su establecimiento, armado el primero con un revólver y los demás con navajas barbaletas, sus compañeros José Núñez Díaz, alias "Concepción", Manuel y Ricardo Muñoz Gestín, quienes le mandaron salir de la tienda, donde se dirigieron a un callejón que se proyectaba sobre la casa de la familia.

El dueño del establecimiento huyó atemorizado y los asaltantes aprovecharon la ocasión para entrar y despojar cuanto hallaron a mano, rompiendo botellas, jarras, vasos y otros utensilios de la taberna.

NOTA DEL DIA

EL FIN DE LAS INOCENTADAS

Tal día como hoy, todo periódico que se estimase debería ofrecer a sus lectores algún hasta tanto que reparaban en la fecha; y, naturalmente, cuanto más desatinado, más increíble, más inverosímil, más contra la lógica y la razón fuese el suceso inventado más grande era la resonancia de su pueril éxito.

Peró, rápidamente, más aun que en años, en meses o en semanas apenas, hemos llegado a tal situación que, ante los sucesos reales y efectivos que nos rodean, las más truculentas e incongruentes inocentadas han perdido de antemano todo su efecto. Nada de cuanto pueda concebir la imaginación desencadenada de un periodista desoso de espantar a sus lectores, podría ser comparado a los sucesos reales que en esta temporada están ocurriendo.

En pocas horas, y después de todo lo que la guerra ha tenido de extraordinario, el mundo ve como se ensangrientan las calles de Berlín y como son bombardeados sus edificios por un millón de tripulaciones de aquella marina alemana que parecía la encarnación de la disciplina, de la libertad y consiente y cómo ese suceso ocurre, con todo lo que tiene de sintomático, precisamente cuando el regreso de las tropas del frente y su actitud gubernamental y correcta daban la sensación de que el Gobierno de Ebert estaba consolidado y de que gracias a eso iba a poder realizarse rápida y apaciblemente la maravillosa transformación de un imperio autocrático y pretoriano en una república democrática y casi comunista.

Hace una semana que fué asesinado el Presidente portugués y ya ayer nos dan por muerto violentamente al Kaiser a quien, si esa noticia se confirmase, como se confirmó en su día de la matanza del Zar de Rusia, hablaría de los asesinatos un inmenso bien, privando de los pocos o muchos años que le quedan de sobrevivir, condenado a añorar en la oscuridad su pasado de poderío y de grandeza. Ese asesinato sería una muestra de piedad para él y un excelente negocio para quienes desean suprimirlo, pero han de facilitar antes de ensangrentarse las manos con las salpicaduras de su muerte.

Cada día, en cada hora surgen naciones nuevas y se deshacen como si fueran figuras de nieve, estados que parecen destinados a ser eternos. Y todo ello va acompañado de factores y circunstancias que añaden más y más emociones a los sensacionales sucesos.

De modo que el buen español que quiera celebrar su 28 de Diciembre de 1918 con una noticia espumante, ha de tener que exprimirse bien el cuello para encontrar una que roce siquiera la epidemia de su conciencia. Porque andamos todos, entre cosas tales que, suponiendo que aun quedasen inocentes en la cada día más terrible manada de fieras humanas, no parece posible que ni siquiera escapásemos mejores de los siete años en que la *Cartilla* les concede el uso de razón, fuese fácil contarles nada que, comparado con lo que leen a diario, les llamasen atención solamente.

Previos ciertos manejos del Jurado consigue el abogado la libre absolución del asesino que degolló a su suegra en un camino. Y ya en su casa, a solas con el cliente, dice que lo ha salvado con su informe sentido y elocuente.

Después de estar dos horas al espejo sale a la calle el viejo retocado y dispuesto a la conquista, contando con que no hay quien le resista. Y si logra favores en la fuente, presume el gran pellejo de que fué por sus gracias solamente.

Y así, de igual manera, en la fuente, en el foro y en la acera piensan que hay algo donde no hubo nada, joven, viejo, abogado y tobillera: que es este mundo pura inocentada y la gran mayoría de las gentes siempre están en el día de Inocentes.

VIAJEROS

Están en la Coruña nuestro diligente correspondiente en Juba, D. Alfredo del Río y el entredicho de la Universidad de Santiago D. César Sobrado.

Llegó de Cudalajara el joven alumno de la Academia de Ingenieros militares D. Alejandro Pardo Gayoso.

De Vigo, D. Angel Pedreira Labadie.

Regresó de Madrid D. Julio González Valerio con su familia.

Estuvo ayer en la Coruña y sale hoy para Lugo D. José Pol Piñero.

ROBOS DESCUBIERTOS

"FANTOMAS, EN LA CÁRCEL

El jefe de Policía de Vigo tuvo conocimiento de que en Villagarcía se había cometido la tarde del 17 de Noviembre último un robo de bastante consideración en el domicilio de D. Ramón Lorenzo, gerente de la Electricidad de aquella población.

Para entrar, los ladrones forzaron la puerta y después varios armarios y otros muebles donde se guardaban alhajas y dinero. Nadie vio al ladrón ni nadie pudo sospechar que en sitio tan céntrico pudiera llevarse a cabo un hecho así, pues la casa está situada en la calle de Vista Alegre. Las alhajas robadas son las siguientes: un reloj de oro de caballero, otro de señora con 27 rubíes, varias cadenas de oro, monedas de oro y plata, pulseras con brillantes, pendientes y otros efectos.

La policía de aquella población recuperó un reloj que fué reconocido por el perjudicado como el sustraido de su domicilio, y en cuanto al resto de las alhajas se sabe en poder de quien ciente. Las averiguaciones realizadas para saber quien el autor, dieron como resultado que Manuel Valencia Quintas, alias "Fantomita", que así se llama el autor de tan audaz robo, está en la cárcel de Santiago el día 28 de Noviembre de este año, ya la pasó en dicha población saliendo después para Villagarcía, en donde el 17 cometió el robo, regresando puntualmente a Santiago y días después se dirigió a Vigo.

En Vigo cometió otro robo el día 27 de Noviembre y por este delito está actualmente preso en la cárcel de aquella ciudad.

El *Fantomita* cometió diversos robos en Madrid, Orense, Lugo y pueblos de la provincia de Pontevedra; el último que realizó fué en Niágara.

CONFERENCIA DE BELLO PIÑERO

La exposición de cuadros del pintor Sciño Rubio, instalada en el Centro Maurista, se clausuró ayer con una conferencia del también artista Bello Piñero.

El salón de actos del Centro estaba totalmente lleno de público.

Presidió el acto el marqués de San Martín y hizo la presentación del conferenciante el conde de Canillas.

El Sr. Bello Piñero desarrolló con elocuencia el tema *El paisaje y las artes aplicadas en Galicia*, recordando a los pintores Villamaly y Avendaño y elogiando a los actuales paisajistas gallegos que han acertado a trasladar al lienzo nuestros campos tal como ellos son.

El conferenciante dijo que la fábrica de cerámica de Sargadelos, que había alcanzado renombre universal, haya dejado de elaborar sus magníficos productos que eran honra de Galicia y que los esfuerzos de la región debieran tender a que la fábrica recobrase sus labores.

En varios momentos y al final de su disertación fué el Sr. Bello Piñero muy aplaudido, terminando el acto con unas breves palabras del conde de Canillas.

GACETILLA TEATRAL

Esperemos a que en otra ocasión nos lo demuestre D. Francisco Pérez Echevarría, autor de la obra estrenada ayer en el teatro por la compañía Morano.

Si mereciese la pena hacer dos líneas de crítica, diríamos que *Lo que vale el talento* es la fiteiz en su grado máximo; pero preferible es, en bien de todos, correr un piadoso velo.

El público, muy escaso, salió poco complacido del estreno a pesar de que la compañía hizo cuanto pudo por convertirlo en éxito. Confiamos en que el beneficio del actor cómico Manuel Vago, que se celebra hoy, nos desquitará del aburrimiento de ayer.

El beneficiado hará a primera hora, después de la famosa obra de Serra *La calle de la Montería*, el monólogo lírico parlante, escrito expresamente para él, *El profesor Zerep o música celestial*, y a última hora el juguete cómico *Agua de borrajas*.

GALICIA

El ministro de Abastecimientos, a requerimiento del gobernador civil, ordenó a la Compañía del ferrocarril de Orense a Vigo el envío de los vagones necesarios a las estaciones de Barbantes y Ribadavia para el transporte de vinos, atendiendo las justísimas reclamaciones de los vicultores de la comarca del Ribeiro.

La Junta de asociados aprobó la labor de la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, quedando aplazado, a petición del alcalde, el nuevo presupuesto, que entrará en vigor en el mes de Abril próximo.

En Carballino se hacen gestiones para la creación de un centro liberal-conservador. Con este objeto han sido comisionados los señores don Lino Alvarez y D. Valentín Pérez.

También en Orense se notó el fenómeno sísmico, que fué más intenso en el centro de la ciudad que en los barrios extremos, habiéndose registrado dos sacudidas.

SANTIAGO

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento acordó que pueda cederse a las sociedades obreras el Pabellón de la Herradura, con objeto de establecer en él bibliotecas, salvo en el caso de ser de imprescindible necesidad para la Corporación el dicho edificio. En esta sesión también se acordó que quede sobre la mesa ocho días la proposición sobre la autonomía gallega, presentada por el concejal Sr. Vázquez Enriquez.

Hállase en Santiago el diputado a Cortes por Lugo D. Luis Rodríguez Viguera.

Está enfermo de algún cuidado el exsecretario de la Diputación D. Pedro González Maseda.

Va a ser aumentado el cuerpo de carteros supernumerarios de Lugo para que la distribución de la correspondencia se haga con más rapidez.

Los periódicos de Mondoñedo y Ribadeo piden que el servicio telefónico se haga extensivo a Villalba, Villanueva de Lorenzana, San Cosme de Barreiros y San Miguel de Reinante.

El inspector jefe de policía de Lugo don Felipe Hernández ha entablado permuta con el de la Coruña Sr. Camarero.

El Ayuntamiento de Ribadeo aceptó la donación del palacio que le hace el filántropo D. Manuel Fernández Tablas.

Llegó a Lugo el nuevo gobernador civil de la provincia D. Julio González Hontoria.

Dicen de Monforte que fué asaltado el palacio que el conde de Torre Novás tiene en Espasantes.

Los ladrones se llevaron alhajas y ropas por valor de algunos miles de pesetas.

Según noticias recibidas de la Habana, la colonia lucense de aquella capital continúa recibiendo donativos con destino al hospital proyectado en Lugo.

Se aproxima a los mil duros la cantidad hasta ahora recaudada.

En las sesiones que la Diputación provincial celebrará en el próximo mes de Febrero, tratará de la reforma de plantilla de los funcionarios dependientes de aquella corporación y que implica la mejora de sueldos en la mayor parte de las categorías.

Los aumentos a los haberes del personal serán incluidos en el próximo presupuesto provincial.

Según noticias de Madrid, el joven don Luis Tapia Nogueira, uno de los hijos del finado expresamente de la Diputación de Lugo, D. Emilio Tapia, cuya familia reside en la Corte, ha sido atropellado por un tranvía, sufriendo lesiones de gravedad.

Lamentamos el desgraciado accidente.

PONTEVEDRA

En Randufe (Tuy) se celebró un mitin para protestar contra el nombramiento que pretende hacer el Ayuntamiento de Tuy, de un administrador de Ajuntamiento.

Los que mueren:

En Pontevedra, doña Matilde de Trujeda, viuda de García Escudé, y la joven Desamparada de Barros Nogueira, y doña Pilar López de Cas...

En Vigo, D. Victoriano Castro Somoza.

En Santiago, doña Prudencia del Busto, viuda de Fernández Bujía; doña Josefa Ponte Ballesteros, viuda de Tejería; y doña Peregrina Ríos Pose, viuda de Rey Otero.

En Monforte, doña María Currotti Cas...

DE COLABORACION

IMPRESIONES DE LECTURA

"La Novela Literaria": Obras de Bourget, Barrés, Bertrand, Paul Marguerite y J. K. Huysmans.

Falta hacía que un hombre tan emprendedor como Vicente Blasco Ibáñez, escritor enamorado de la literatura extranjera tanto como de la de su patria, acometiese la magna empresa de coleccionar en una biblioteca selecta tantas, tanísimas obras fuera del alcance, hasta ahora, de la gran parte del público que, por desconocer otros idiomas o no conocerlos a la perfección, ha de limitarse a leer las ediciones españolas.

"Queremos—dicen los editores de *La Novela Literaria*—que el público que lee en español, lo mismo en Europa que en América, conozca todas las novelas célebres que aun no han sido traducidas: realistas o fantásticas, pesimistas o líricas, psicológicas o de pura acción exterior, sentimentales o de regocijada ironía. El valor artístico es el único mérito que tendremos presente al escoger las obras. Tradicionalistas y revolucionarios, idealistas y naturalistas, religiosos e incrédulos, moralistas y autores libres, todos irán apareciendo en *La Novela Literaria*, igualados por el respeto y la admiración que merece el talento."

El insigne autor de *La barraca*, en efecto, literato y artista ante todo y por sobre todo, hubo de proponerse la fundación de esa biblioteca sin que le intimidaran las innumerables dificultades de todo género con que había de luchar para llevar a la realidad su pensamiento tan digno de elogio. Hé ahí, pues, cómo nació *La Novela Literaria*, que ha de ser completísima colección de obras extranjeras, de los grandes novelistas contemporáneos sin distinción de escuelas y tendencias; es decir, para que en ella encuentre todo lector las novelas que más se adapten a sus gustos e ideas.

Némesis, de Paul Bourget, es una novela encantadora, la última obra del ilustre literato francés, y cuya acción tiene por escenario la bella, la luminosa ciudad de París, y la risueña campiña de la Toscana, es su ambiente de un arte, de una riqueza y de una elegancia insuperables, formando su conjunto un cuadro tan vivo de color como la realidad misma.

Al final, el espíritu del lector se siente un poco turbado por la influencia de una fatalidad que cierra este bello libro, bello con esa agudeza belleza que en la literatura dramática nos ofrecen las vidas felices y al fin truncadas por el destino diverso. Germán Gómez de la Mata, ha hecho en esta obra de Bourget una de sus más exquisitas traducciones.

El estilo maravilloso de Mauricio Barrés, tan correcto, tan literario y de una gran seriedad, y que tanto caracteriza a este célebre escritor, está bien manifestado en sus dos hermosas novelas *Al servicio de Alemania* y *Colette Baudouche*, segundo volumen de *La Novela Literaria*, muy bien traducidas por Enrique A. Leyra.

Ambas tienen el mérito de las obras dramáticas que emocionan muy intensa, muy profundamente en su naturalidad, sin recurrir a efectismos de mal gusto.

En *Al servicio de Alemania* hallamos la historia armamente compovedora de un joven estudiante alsaciano que, por no abandonar su suelo natal, véase obligado a servir en el ejército alemán. Y es *Colette Baudouche* una moza lorenesa que hace renacimiento de amor con tal de no profanar la memoria de sus antepasados. Bien en lo cierto está quien señala éstas como las dos mejores obras de Barrés.

Adriano Bertrand, intelectual del Barrio Latino y el discípulo predilecto de Anatole France, murió recientemente, como valetoso oficial de dragones, a consecuencia de las heridas que recibió en el campo de operaciones.

En *La llamada del suelo*, Bertrand hace de la gran guerra un relato que conmueve muy hondamente, sobre todo al ocuparse de la batalla del Marne que bien puede decirse inmortalizada por uno de sus héroes.

Del ilustre crítico y novelista Rafael Cansinos-Assens es la versión castellana de esta obra.

Paul Marguerite, cuya firma ha ganado antes de ahora y por derecho propio los más grandes elogios de la crítica mundial, ha hecho en *El emboscado* una interesante novela de amor, interesante y dramática, que tiene a la vez el interés de la vida de París en los primeros tiempos de la guerra, relatada con ese estilo sencillamente magistral del autor, que sabe, como muy pocos, animar, dar vida intensa a las personas y a las cosas.

La traducción de *El emboscado*—a cargo del ya referido Enrique A. Leyra—se adapta de modo perfecto al original.

Huysmans fué uno de los compañeros más amigos y tal vez el discípulo más discípulo de Emilio Zola. Y *Allá lejos...* es la novela más célebre de Huysmans. Comprendiéndolo así Blasco Ibáñez, la da ahora, en su nueva biblioteca, traducida por el inteligente Gómez de la Mata, y la da con la acertada advertencia de que se trata de una de esas obras que no pueden dejarse en todas las manos, puesto que en ella, con un estilo admirable, pero también con un

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la autorización que le conceden los Estatutos en su artículo noveno, ha acordado pedir a sus Accionistas el cuarto dividendo pasivo de diez por ciento, o sean cincuenta pesetas por acción, cuyo importe se servirá hacer efectivo en la Caja de dicho Establecimiento desde el 1.º al 15 del mes de Enero de 1919.

Salón París - PROGRAMA PARA HOY

Los episodios 13.º y 14.º de la grandiosa serie
LA SORTIJA FATAL
titulados: **Lucha sin cuartel y Cuatro frascos de perfume**
Completará el programa las graciosísimas cintas cómicas en dos partes
AQUÍ TE PRESENTO A MI PRIMA

muy crudo naturalismo, se cuentan cosas monstruosas como son las locuras libidinosas de aquel mariscal Gil de Rais, que dió origen a la leyenda de Barba Azul; los sacrilegios del satanismo voluptuoso; los atentados carnales de incubos y súcubos y los libertinajes de la Misa Negra.

Huysmans escribió esta obra, naturalmente, antes de su conversión al catolicismo que le hizo retirarse, bien arrepentido y enterado de sus errores, a un monasterio. Avalora todos los volúmenes de *La Novela Literaria* un estudio biográfico y crítico del autor de cada uno de ellos, debido a la pluma brillante del insigne novelista español Vivente Blasco Ibáñez, a quien, según dejamos dicho, hay que agradecer la fundación de esta ya popular Biblioteca.

F. GONZALEZ RIGABERT. NOTAS BRIGANTINAS

Con un tiempo lluvioso y frío se celebraron en esta ciudad las Pascuas de Navidad. El turismo y la compta anduvieron muy escasos debido a no haber tocado la lotería, en la que la mayor parte de los brigantinos teníamos puestas todas las esperanzas.

La sociedad *Hijos de Betanzos y su partido* en la Habana, amante siempre de la patria y del terruño, hizo un giro a la casa de los Señores Hijos de Antonio Núñez, de esta plaza, por valor de 250 pesetas y a nombre del acalde con objeto de que se diese una comida a los pobres el día de Nochebuena en la Cocina Económica y en el Asilo García Hermanos, como así se verificó.

Ha sido destinado a prestar sus servicios en la estación de teléfonos de esta localidad el joven D. Jesús Cabaleiro Pedreira, que estaba destinado a la del Ferrol.

El corresponsal.

EL PUERTO

Barcos que entraron.—Vapores "Cabo Peñas", de Bilbao y Avilés, y "Gao", de Barcelona y Villagarcía, ambos con carga general.

Otras noticias.—En el muelle de Linares Rivas alió ayer el vapor "Cabo Peñas", 432 toneladas de tabaco, 550 sacos de azúcar, 200 sacos de sidra, 70 sacos de café, 200 cajas de papal y otros artículos.

Hoy empezará a cargar 800 toneladas de carga consistente en liños, fruta seca, aceite y otros artículos.

Mañana se espera en la Coruña el vapor auxiliar "Santa Isabel", de la Compañía Transatlántica, conduciendo desde Cádiz 16 pasajeros trasbordados del trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", que los traía desde Buenos Aires.

La Compañía Santanderina de Navegación ha vendido sus vapores a un capitán de la casa Sota y Aznar.

Los vapores son el "Peña Agustina", de 1.800 toneladas; el "Peña Cabarga", de 1.701; el "Peña Rocas", de 1.730, y el "Peña Sagra", de 1.575.

MOVIMIENTO OBRER

Ayer se reunió la Juventud Socialista y eligió la siguiente Junta directiva: presidente, Antonio Canebró; secretario, Amador González; vicepresidente, Antonio Iglesias; tesorero, Emilio Frego; contador, Adolfo Fernández; y vocales, Antonio Acosta y Emilio Freire.

En reunión que ayer celebraron las obreras del Maceo, parte de ellas acordó afiliarse a la Federación local y el resto al Centro obrero de Fernández Latorre.

Hoy celebrarán junta general la *Unión Textil* y el sindicato de profesiones varias.

Las obreras tejedoras que pertenecen a este sindicato acordaron mantenerse en la actitud en que están colocadas.

Por no concurrir suficiente número de asociados, no pudo celebrarse la reunión que para ayer tenían anunciada los barberos y peluqueros.

EL TIEMPO

Pese a los buenos augurios de la víspera, ayer se descompuso el tiempo, iniciando el barómetro un descenso hasta 769,5 milímetros el viento sudeste de la región Sudeste y descargaban algunos chubascos. Fue un día brusco en que la temperatura, de 12,2 por 6,5, se hacía molesta a causa del viento fresco y la humedad.

Habrà poca variación del tiempo, según dicen algunos facultativos.

Planear de hoy, a las doce y media.

NOTICIAS MILITARES

Artillería.—Se autoriza el cambio de destino entre los comandantes D. Vicente Fornals y D. Fernando Patiño, pertenecientes al 15.º regimiento ligero de campaña (Pontevedra) y a la comandancia de Moncora, respectivamente.

Pasa a la primera región, el comandante sin sueldo, en el regimiento ligero de campaña don Herminio Redondo Tejero.

Cuerpo jurídico.—Pasa a prestar servicio en esta Capitanía general, el auditor de brigada D. Ramón de Viala y de Aynarivas.

Clero castreño.—Se concede la gratificación de efectividad de 2.100 pesetas a los capellanes segundos D. Leopoldo Márquez y D. Ramón Falcón, del regimiento de Murcia y Hospital Militar de la Coruña, respectivamente.

Caballería.—Pasa destinado al escuadrón de Escolta Real el soldado del regimiento de Galicia Doroteo Fernández Sar.

Crónica local

LLOYD REAL HOLANDÉS
Compañía de vapores-correos a la América del Sur

AVISO A LOS EMIGRANTES

Por acuerdo del señor Inspector de Emigración de este puerto, el Consignatario de la Compañía abona desde el día 24 del corriente (inclusive) la indemnización reglamentaria a los emigrantes dispuestos para embarcar en el vapor *Prisia*, cuya salida estaba anunciada para el día 23 del actual con destino a los puertos de la América del Sur, a razón de cuatro pesetas por día, entendiéndose que los emigrantes que han por salir indemnizados con no hacerlo el día siguiente. También hablan de organizar para fecha próxima una conferencia en el Teatro Rosalia Castro a cargo de D. Santiago Casares Quiroga.

Los dependientes de comercio y similares en reunión celebrada anoche eligieron presidente a D. Juan Pardo Parada y secretario a D. Vicente Muiños y acordaron pedir el veinticinco por ciento de aumento a sus sueldos, que ningún asociado firme documento alguno sin consultarlo previamente con la sociedad, y que en caso de que el día 5 próximo se abran los comercios de juguetería y tengan que trabajar los dependientes, éstos sean indemnizados con no hacerlo el día siguiente. También hablan de organizar para fecha próxima una conferencia en el Teatro Rosalia Castro a cargo de D. Santiago Casares Quiroga.

Los dependientes de comercio y similares en reunión celebrada anoche eligieron presidente a D. Juan Pardo Parada y secretario a D. Vicente Muiños y acordaron pedir el veinticinco por ciento de aumento a sus sueldos, que ningún asociado firme documento alguno sin consultarlo previamente con la sociedad, y que en caso de que el día 5 próximo se abran los comercios de juguetería y tengan que trabajar los dependientes, éstos sean indemnizados con no hacerlo el día siguiente. También hablan de organizar para fecha próxima una conferencia en el Teatro Rosalia Castro a cargo de D. Santiago Casares Quiroga.

Los dependientes de comercio y similares en reunión celebrada anoche eligieron presidente a D. Juan Pardo Parada y secretario a D. Vicente Muiños y acordaron pedir el veinticinco por ciento de aumento a sus sueldos, que ningún asociado firme documento alguno sin consultarlo previamente con la sociedad, y que en caso de que el día 5 próximo se abran los comercios de juguetería y tengan que trabajar los dependientes, éstos sean indemnizados con no hacerlo el día siguiente. También hablan de organizar para fecha próxima una conferencia en el Teatro Rosalia Castro a cargo de D. Santiago Casares Quiroga.

Cerveza "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PUBLICO
Fábrica: García Prieto, 5

DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN
Sargento, nariz y oídos
Del Sanatorio Costox y Hospitales Lariboisier y San Antonio, de París.
Consulta de diez a una — Plaza de Orense, 8, 2.º

Peluquería de González

REAL, 9-PRAL.
Establecimiento de primer orden. Sillones hidráulicos americanos. Personal numeroso y escogido. Servicio esmerado e higiénico. Precio del afeitado 40 céntimos, corte de pelo 65. No se admiten propinas.

DOCTOR BARCENA

del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Saint Antoine, de París
Especialista en enfermedades del estómago, Intestinos e higado.
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Real, 9-2.º

PRUEBE USTED Champan LUMEN

Similar a los mejores de marcas francesas

Pabellón Lino

3 NOTABLES Y APLAUDIDAS ATRACCIONES 3
THE JERLAVALS
celebrados acróbatas cómicos
La celebrada **Estrella Soler**
canzonetista
La nueva misión de Judex
Butaca, una peseta. Entrada general, 30 cént. Media entrada, 15 cént.
Mañana, a las tres, los dos primeros episodios de la serie
BREVEMENTE DEBUT DE LAS FAMOSAS ATRACCIONES
LOS DE CALATAYUD
Gran cuadro aragonés

Telegramas y Telefonemas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)
De política
MADRID 27.

Militar condecorado por el Gobierno francés

El Gobierno francés ha concedido la gran cruz de la Legión de honor al teniente coronel D. Francisco Bens, delegado en Cabo Juby del comisario de España en Marruecos, para premiarle los relevantes servicios que prestó a los naufragos del vapor *Qued Sebou*.

Visitas a fineno

Los Consejos de Sanidad y de Protección a la infancia complementaron al ministro de la Gobernación, Sr. Jimeno, quien les prometió presidir las próximas sesiones que celebren.

Las huelgas pendientes

El ministro de la Gobernación dijo hoy que seguía ocupándose en buscar solución a la huelga de Pañarroya y en ver el medio de conjurar la de Asturias.

Las cuentas del Estado

Los ministros del Tribunal de Cuentas visitaron al Sr. Calbetón para manifestarle que están dictaminadas todas y que en breve se publicará la memoria anual.

Conferencia con el embajador francés

El conde de Romanones visitó al embajador de Francia, conferenciando largamente con él.

Maura de viaje

En el mismo tren en que salió esta noche el conde de Romanones para Santa Cruz de Mudeia, marchó el Sr. Maura a Palma del Río.

Una apuesta ganada por Romanones

Recordábase hoy que en 1914, en otra cacería habida en Santa Cruz de Mudeia, discutió sobre el resultado de la guerra.

Un aristócrata afirmaba entonces que Alemania saldría plenamente vencedora y el conde de Romanones que los vencedores serían los aliados, concertándose una apuesta de 2.000 pesetas.

Esta discusión surgió con motivo de la lectura de un artículo de un colaborador de *A B C* afirmando que la victoria sería de Alemania.

Nombre al Rey árbitro y depositario y firmó un papel que en un sobre lacrado fué cerrado en un cofre, guardando el nombre llave.

Mañana abrirá el cofre y será entregada al conde de Romanones la cantidad apostada.

El Rey en Mudeia.—La crisis de trabajo
El ministro de Fomento dijo esta noche que el Rey había llegado sin novedad a Mudeia.

Respecto a un artículo publicado por un periódico de la noche sobre la crisis de trabajo, dijo que se dio que se dio que solo a lo que pertenecen a la Casa del Pueblo, pues ni ésta ni otra sociedad tienen el monopolio de las colocaciones.

Romanones y los ferroviarios.—Hablado con el conde.—El exáser Guillermo
Esta noche salió el conde de Romanones para Santa Cruz de Mudeia.

Al enterarse los ferroviarios de que se hallaba en la estación, rodaron y le dieron gracias por la publicación del decreto autorizando la elevación de las tarifas.

Dieron también vivas al Rey.
Cuando se retiraron los ferroviarios habló el jefe del Gobierno con los periodistas.

Confirmando que el Sr. Dato había declinado, por motivos de salud, formar parte de la Comisión extraparlamentaria y que había aceptado el señor Sánchez de Toca.

Añadió que no se habían confirmado los rumores del asesinato de Guillermo II.
Al arrancar el tren hubo vivas al Rey, a España y a Romanones.

Habla Romanones

MADRID 27
Entrevista con Besada
Esta mañana estuvo el Sr. Besada en el ministerio de Estado, conversando largo rato con el conde de Romanones.

Después recibió éste a los periodistas, los cuales le preguntaron si la visita del Sr. Besada estaba relacionada con su designación para la Comisión extraparlamentaria.

No hablamos de ese asunto—contestó—porque antes ha de contestar el señor Dato a la consulta que se le hizo.
Nuestra conversación relacionóse con otros temas de actualidad, principalmente de política general.

El problema del aceite
Recibí también—siguió diciendo—la visita de una comisión de olivarreros que me habló del problema del aceite.
Esto me preocupa mucho y es necesario bucarlo solución, pues se juegan intereses importantes.

La Comisión extraparlamentaria
Facilitó a los periodistas los nombres de las personas designadas por el Gobierno para constituir la Comisión que estudiará el régimen de la autonomía de las regiones.

Son los Sres. Maura, Dato, marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Sánchez de Toca, Besada, Rodríguez, Cambó, La Cierva, Gasset, Alba, Ventosa, Alcalá Zamora, Ruiz Jiménez, Burgos, Rodés, Raig y Bergadà, Abadal, Alvarez (D. Melquiades), Lerroux, Vázquez de Mella, Sedó, Pedregal, Puig y Cadafalch, Senante, Albert, Carné, Corominas, Chavalandit, Pradera, Orusta, Juny y Besteiro.

Hasta ahora-agregó-no se ha recibido ninguna contestación negativa. La primera respuesta que recibí fué la del Sr. Maura aceptando, por entender que es un deber de patriotismo resolver problema de tanta trascendencia para la política española.

A Santa Cruz de Mudeia
Terminó diciendo que a las ocho y veinte de la noche marchará a Santa Cruz de Mudeia, donde permanecerá el sábado y el domingo, regresando en la noche de este día a Madrid.

Manifestó a los periodistas que tiene bien ganado este descanso.

EL PROBLEMA DE LA AUTONOMÍA
MADRID 27
Mella no acepta puesto en la Comisión
El Sr. Mella ha escrito al conde de Romanones renunciando a formar parte de la Comisión extraparlamentaria.

Paréceme que funda su negativa en que forman parte de ella varones en el trance de formular voto particular, pues su regionalismo es distinto al catalán.

El conde de Romanones no consultó al señor Mella sobre la constitución de la Comisión, sino que se limitó a escribirle anunciándole su propósito de que entrase en ella.

Propónese al Sr. Mella publicar en breve un folleto en el cual tratará del problema regionalista, la situación política y el resultado de la guerra europea.

Actitud de Gasset y Alba.—Dato declina
Ha declarado el Sr. Gasset que entrará en la Comisión si forman parte de ella los demás elementos gubernamentales.

De igual modo opina el Sr. Alba, el cual había propuesto en Consejo el nombramiento de esa Comisión, a semejanza de lo que Inglaterra hizo en la cuestión de Irlanda.

El Sr. Dato declinó el puesto por su mal estado de salud.

Besteiro, Lerroux y Melquiades
Tampoco ha aceptado el Sr. Besteiro por ser contrario al criterio del partido socialista.

En el domicilio de D. Melquiades Alvarez reunió el directorio del partido reformista acordando que no entren en la Comisión los señores Alvarez y Pedregal.

También acordó publicar una nota oficiosa justificando la renuncia.

El Sr. Lerroux pasó toda la tarde consultando a las personalidades del partido.

La impresión es que tampoco aceptará.

Los que han aceptado
Hasta ahora sólo han aceptado los señores Maura, Rodríguez y Ruiz Jiménez.

Habla Sánchez Toca
Un redactor de la Agencia Mencheta visitó al Sr. Sánchez de Toca para conocer su actitud ante la invitación del conde de Romanones.

LIQUIDAMOS

A PRECIOS DE FABRICA

Todas las existencias de Juguetes de Cartón, Latón y Madera

Vinda é Hijos de MIRALLES EN LIQUIDACION Galera, 44 y 46

Champan LUMEN

Se recomienda a los inteligentes

EL FÍGARO

PELUQUERIA.—REAL, 51-1.º
Comodis mos sillones americanos. Aparato de masaje eléctrico para quitar arrugas y barrillos de la cara. Servicio esmerado é higiénico.

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, higado y de la nutrición.
Consulta: de doce a una y de tres a seis.
Santa Lucía, 26 y 28, segundo

A las 6 y media y 10, gran espectáculo de cine y variedades

HERMANAS SOLVES

bellas y aplaudidas artistas
Lujosa y rica presentación
9.º episodio de esta insuperable serie

Estrella Soler

La nueva misión de Judex
Butaca, una peseta. Entrada general, 30 cént. Media entrada, 15 cént.
Mañana, a las tres, los dos primeros episodios de la serie
BREVEMENTE DEBUT DE LAS FAMOSAS ATRACCIONES

ELECTRINA MACNEZ

Aplaudida canzonetista

Lucile o la hija del Circo

Mañana, a las tres, los dos primeros episodios de la serie
BREVEMENTE DEBUT DE LAS FAMOSAS ATRACCIONES

De política

MADRID 27.
El Gobierno francés ha concedido la gran cruz de la Legión de honor al teniente coronel D. Francisco Bens, delegado en Cabo Juby del comisario de España en Marruecos, para premiarle los relevantes servicios que prestó a los naufragos del vapor *Qued Sebou*.

En el mismo tren en que salió esta noche el conde de Romanones para Santa Cruz de Mudeia, marchó el Sr. Maura a Palma del Río.

Recordábase hoy que en 1914, en otra cacería habida en Santa Cruz de Mudeia, discutió sobre el resultado de la guerra.

Un aristócrata afirmaba entonces que Alemania saldría plenamente vencedora y el conde de Romanones que los vencedores serían los aliados, concertándose una apuesta de 2.000 pesetas.

Esta discusión surgió con motivo de la lectura de un artículo de un colaborador de *A B C* afirmando que la victoria sería de Alemania.

Nombre al Rey árbitro y depositario y firmó un papel que en un sobre lacrado fué cerrado en un cofre, guardando el nombre llave.

Mañana abrirá el cofre y será entregada al conde de Romanones la cantidad apostada.

El Rey en Mudeia.—La crisis de trabajo
El ministro de Fomento dijo esta noche que el Rey había llegado sin novedad a Mudeia.

Respecto a un artículo publicado por un periódico de la noche sobre la crisis de trabajo, dijo que se dio que se dio que solo a lo que pertenecen a la Casa del Pueblo, pues ni ésta ni otra sociedad tienen el monopolio de las colocaciones.

Romanones y los ferroviarios.—Hablado con el conde.—El exáser Guillermo
Esta noche salió el conde de Romanones para Santa Cruz de Mudeia.

Al enterarse los ferroviarios de que se hallaba en la estación, rodaron y le dieron gracias por la publicación del decreto autorizando la elevación de las tarifas.

Dieron también vivas al Rey.
Cuando se retiraron los ferroviarios habló el jefe del Gobierno con los periodistas.

Confirmando que el Sr. Dato había declinado, por motivos de salud, formar parte de la Comisión extraparlamentaria y que había aceptado el señor Sánchez de Toca.

Añadió que no se habían confirmado los rumores del asesinato de Guillermo II.
Al arrancar el tren hubo vivas al Rey, a España y a Romanones.

EL PROBLEMA DE LA AUTONOMÍA

MADRID 27
Mella no acepta puesto en la Comisión
El Sr. Mella ha escrito al conde de Romanones renunciando a formar parte de la Comisión extraparlamentaria.

Paréceme que funda su negativa en que forman parte de ella varones en el trance de formular voto particular, pues su regionalismo es distinto al catalán.

El conde de Romanones no consultó al señor Mella sobre la constitución de la Comisión, sino que se limitó a escribirle anunciándole su propósito de que entrase en ella.

Propónese al Sr. Mella publicar en breve un folleto en el cual tratará del problema regionalista, la situación política y el resultado de la guerra europea.

Actitud de Gasset y Alba.—Dato declina
Ha declarado el Sr. Gasset que entrará en la Comisión si forman parte de ella los demás elementos gubernamentales.

De igual modo opina el Sr. Alba, el cual había propuesto en Consejo el nombramiento de esa Comisión, a semejanza de lo que Inglaterra hizo en la cuestión de Irlanda.

El Sr. Dato declinó el puesto por su mal estado de salud.

Besteiro, Lerroux y Melquiades
Tampoco ha aceptado el Sr. Besteiro por ser contrario al criterio del partido socialista.

En el domicilio de D. Melquiades Alvarez reunió el directorio del partido reformista acordando que no entren en la Comisión los señores Alvarez y Pedregal.

También acordó publicar una nota oficiosa justificando la renuncia.

El Sr. Lerroux pasó toda la tarde consultando a las personalidades del partido.

La impresión es que tampoco aceptará.

Los que han aceptado
Hasta ahora sólo han aceptado los señores Maura, Rodríguez y Ruiz Jiménez.

Habla Sánchez Toca
Un redactor de la Agencia Mencheta visitó al Sr. Sánchez de Toca para conocer su actitud ante la invitación del conde de Romanones.

Recordó los discursos por él pronunciados con motivo de la discusión del Mensaje de la Corona el año 1916, siendo Gobierno el conde de Romanones.

Manifestó que aceptaría la invitación, pero solo como particular, no atendiendo a los compromisos y consignas de partido.

Añadió que a su manera de ver tanto el Gobierno como el Sr. Cambó se han dejado llevar de la violencia: el Gobierno con su actitud al terminar el discurso de Maura y Cambó con la retirada del Parlamento, ya que con tanta insistencia manifestaba sus deseos de que se discurtiese el pleito.

Terminó diciendo que consideraba pernicioso el silencio de los conservadores, que deberían fijar su actitud.

Comentarios.—La tendencia que tiene mayoría

En los círculos políticos continúa siendo el tema de todas las conversaciones el nombramiento de la Comisión extraparlamentaria.

Hácese muchas cábalas sobre quiénes no aceptarán.

Paréceme que cuenta con mayoría la tendencia representada por Cambó, que cuenta con doce votos seguros.

Claro está que esta tendencia no representa la mayoría de la opinión de las Cámaras, pues son veintidós las minorías y no todas están representadas en la Comisión.

Coméntase que no figure el vizconde de Eza como expresidente del Instituto de Reformas Sociales.

Una real orden interesante.—La modificación del Gobierno.—El decreto de disolución.

En las primeras horas de la tarde había recibido el conde de Romanones, además de la carta del Sr. Maura aceptando, otra del Sr. Alcalá Zamora en el mismo sentido.

Dícese que la real orden haciendo los nombramientos para la Comisión extraparlamentaria era muy interesante.

A pesar de cuanto se dijo puede asegurarse que el Gobierno se presentará a las Cortes el 31 de Enero tal como está constituido.

Añádese que quienes conciben el pensamiento del conde de Romanones afirman que las indicaciones que indudablemente recibió de ciertas personalidades liberales, en el sentido de hacer una modificación del Gobierno para la más rápida aprobación de los presupuestos, fueron desatendidas en forma tal, que no es de presumir que se repitan.

Preguntado el conde de Romanones acerca de una carta que un personaje conservador dirigió a un amigo suyo de Pontevedra anunciándole que estaban próximas las elecciones generales, dijo que hablar ahora de disolución de las Cortes es ganarse de perder el tiempo.

Siempre en política—añadió—cada cosa tiene su hora y la de la disolución de Cortes no llegó aun ni mucho menos.

La designación de Lerroux
El Sr. Lerroux manifestó que someterá a la decisión del Directorio republicano si debe o no formar parte de la Comisión.

Sábese que el criterio de aquel organismo es contrario a la aceptación.

En Barcelona.—La agresión al teniente de Seguridad.—La defensa de los procesados
Comunican de Barcelona que hoy declararon ante el juez todos los guardias de Seguridad que estaban de servicio durante los pasados sucesos.

Despúndese de sus declaraciones, que el disparo que hirió al teniente debió ser hecho desde algún balcón, pues ya habían sido dispersados los manifestantes.

Trátase de pedir que el Colegio de abogados tome bajo su defensa a todos los procesados por la campaña en pro de la autonomía; que la defensa sea gratuita, y que el Colegio contribuya con 100 pesetas al mes a la suscripción organizada por la Sociedad Catalana, para sufragar las costas de los detenidos, e indicar al Colegio de procuradores la conveniencia de adherirse a los acuerdos.

Peticiones de los olivarreros
MADRID 27.
Visita al conde de Romanones

Esta mañana visitó al conde de Romanones una comisión de olivarreros, a la que acompañaban los Sres. Dominguez Pascual, Burell, Andrade, Alcalá Zamora y Barroso.

Pidieronle los comisionados la resolución del pleito que sostienen ante las negociativas para la exportación del aceite.

Se crea una comandancia en Madrid, quedando extinguida la de Palma de Mallorca. Disuélvese la compañía de caballería de Algeciras y se transforman las actuales en escuadras.

Habla Burell

MADRID 27. El Sr. Burell dijo a los periodistas que al dar por terminada su entrevista a la comisión de oliveros con el conde de Romanones, se quedó el conferenciando con el jefe del Gobierno.

El Ayuntamiento de Madrid

MADRID 27. Un concejal acusado por Gabriel Maura. Hoy celebró sesión en el Ayuntamiento de Madrid, votándose definitivamente a Sr. Tato Amat para la primera tenencia de alcaldía por 18 votos contra 10.

De Portugal

MADRID 27. Adhesiones al Gobierno. El Gobierno portugués ha recibido adhesiones de todos los partidos republicanos, afirmando al mismo tiempo la necesidad de oponerse resueltamente a la constitución de un Gabinete militar.

Después de la Guerra. NOTICIAS DIVERSAS

Las pérdidas francesas en la guerra. Durante los debates sostenidos ayer en la Cámara de diputados, de París, acerca de las pensiones, se dieron a conocer las cifras oficiales de las pérdidas francesas durante la guerra.

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142. Farmacia, Ingeniería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas.

J. Garcia Ramos. De las Clínicas de San Juan de Dios, de Madrid, y del Hospital de Santiago. Especialista en las Enfermedades de la PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS.

Farmacia del Doctor Pardo Reguera. REAL, 92.-LA CORUÑA. SECCION ESPECIAL DE Optica. Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplir en el acto las recetas de los señores oculistas.

Pastillas Purgantes YER. El mejor de los purgantes conocidos hasta el día. El único que todos pueden tomar con verdadero gusto. Las Pastillas Purgantes son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA. Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

terinemburgo. El ala izquierda bolchevika está en plena derrota y cerca de la bifurcación de la línea de Ferikhotia se le capturaron 900 vagones.

Los cambios de régimen En Alemania

Siguen los desórdenes en Berlín.—Contra Ebert y Scheideman. Comunican de Berna que ayer continuaron los desórdenes en Berlín. Grupos numerosos recorrieron la ciudad llevando cartulones con inscripciones contra Ebert y Scheideman.

El ex-Kaiser

Rumores de asesinato. Se recibió un telegrama de París diciendo que el exkaiser Guillermo II ha sido asesinado en su residencia de Amerongen.

WILSON EN EUROPA

Conferencia con Lloyd George.—Comida íntima.—La conferencia de la paz comunican de Londres el presidente Wilson Lloyd George para afianzar la aproximación entre ambas naciones.

La entrada en Londres. De Londres transmiten detalles de la llegada del presidente Wilson.

En Buckingham Palace. Llegada la comitiva a la residencia real se celebró una solemne recepción.

Insiste en Roma en que Wilson llegará a aquella ciudad en la primera quincena de Enero.

Ayer, en el Capitolio, fué proclamado Wilson ciudadano honorario de Roma.

NOTAS UTILES. TRENES QUE LLEGAN. Mixto de Madrid, a las 19'35 de la mañana.

Correo de Madrid, a las 5'33 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Correo de Madrid, a las 5'33 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Correo de Madrid, a las 5'33 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Correo de Madrid, a las 5'33 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Correo de Madrid, a las 5'33 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Correo de Madrid, a las 5'33 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Correo de Madrid, a las 5'33 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Correo de Madrid, a las 5'33 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Correo de Madrid, a las 5'33 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

Correo de Madrid, a las 5'33 de la mañana. Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.

cados, de 6'15 a 7'15 mañana, cartas solamente para el correo exprés; de 10 mañana a 1 tarde y de 2 a 4 tarde y de 8 a 9 noche, para todas las líneas.

Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 tarde. Valores declarados.—De 10 mañana a 1 tarde y de 3 a 4 tarde.

Paquetes postales.—De 10 mañana a 1 tarde. Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a 1 tarde.

Apartados.—Una hora después de la llegada de los correos exprés y mixto. Recogida de buzones.—A las 10'30 mañana, a las 5'30 tarde y a las 9 noche.

Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 mañana a 1 tarde. Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días de 6'45 a 8'15 mañana y de 4'20 tarde a 9 noche.

Salida de carteros.—A las 8'30 mañana, a las 1'35 y 6 tarde. Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 mañana y los domingos de 10 a 11.

Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 de la mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja Postal.

NOTA.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina a mano y con la correspondiente factura, de 5'17 a 8'15 mañana; de 2 a 2'20 tarde y de 5 a 6'45 de la misma.

AUTOMOVILES: Los de "La Regional" DE LA CORUÑA A SANTIAGO. Salidas de la Coruña, desde el Cantón Grande: el primero, a las 8 de la mañana; el segundo, a las 12 ídem, y el tercero, a las 4 de la tarde (diario).

Llegada: el primero, a las once y media de la mañana; el segundo, a las cuatro de la tarde (diario), y el tercero, a las 8 id.

Automóviles de Noya a Santiago y viceversa. Horas de salida: De Noya para Santiago, 8 mañana y 1 y media de la tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañana y 6 tarde. De la Coruña a Sada. Salida: a las 5 de la tarde.

Llegada: a las 9 de la mañana. Los "Coruñeses". Salida: Para Corubián, a las 8 de la mañana.

Para Puenteceso, Buño, Carballo y Corme, a las 3 de la tarde. Llegada: De Corubián, a las cinco de la tarde.

De Puenteceso, Buño, Carballo y Corme, a las 11 de la mañana. Las llegadas y salidas de estos automóviles son alternas.

Empresa "El Noroeste". Salida de la Coruña, a las doce de la mañana y a las 4 y media de la tarde.

Llegada de Santiago, a las tres y media de la tarde y a las 8 de la noche, alterno. Servicio combinado con los automóviles de Vintango y Negreira, de la misma empresa.

En Santiago tienen las mismas horas de llegada y salida. AGUAS DE LA CORUÑA.

Desde el día 1º de Enero próximo se pagará en las oficinas de esta Sociedad, de diez de la mañana a una de la tarde, el cupón núm. 19 de las Obligaciones.

De las 12'50 pesetas que importa el cupón, se harán las deducciones de 0'75 por mil, timbre de negociación correspondiente a un semestre sobre el valor nominal de la Obligación, y el 3'30 por 100 sobre el interés por impuesto de utilidades.

La Coruña 27 de Diciembre de 1916. El Director Gerente, RICARDO F. DE CUEVAS.

Centro de compra-venta hipoteca de fincas urbanas y rústicas. CANTON PEQUEÑO, 24-1º.

Teja plana superior, tipo "Marsella". De "La Cerámica" de Valladolid, de D. Eloy Sillio GRANDES EXISTENCIAS.

Pedidos e informes: José Amenado.—Despacho central y escritorio, San Andrés, 118, La Coruña.

PRUEBESE Champan "Lumen," Superior a todos los de producción nacional.

Eduardo Sanjurjo Camino CORRECTOR DE COMERCIO. Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO Frente al Banco de España. FÁBRICA DE IMPERMEABLES.

Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca "PERFECTION", que vendemos con garantía. UNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con cada impermeable UN BONO DE GARANTIA por tiempo indefinido. 20, Riego de Agua, 20.—La Coruña.

DESPUES DE LA EPIDEMIA. CONSECUENCIAS Y CRONICIDAD. Puede ocurrirnos que los síntomas molestos del vientre, con descomposición ó estreñimiento, dolores, cólicos y malas digestiones. Acudid a la Antiseptina, sellos antisépticos intestinales, que impiden las fermentaciones pútridas intestinales, causa de estas molestias.

Restaurant FORNOS. PLATOS PARA HOY. Ostras, camarones, percebes, langostinos, tortilla de jamón, lengua estofada, lomo a la bretonna, langosta en salpicón, merluza a la portuguesa, lengua frito, truchas fritas, almejas en salsa verde, riones al jerez, pollo a la reina, perdices estofadas, pichones a la cazadora, lomo a la milanesa, solomillo con champignon, bistekes a la inglesa y chuletillas al natural.

APARATO DE GAS ACETILENO marca Hispano Argentina, para cuarenta luces, con su correspondiente tubería, se vende a precio muy económico. Darán razón en los almacenes de los señores Viuda é Hijos de Miralles, Galera, 44 y 46.

COKE DE GAS-ANTRACITAS y toda clase de carbones para industria, calefacción y usos domésticos. Ventas por mayor y menor: NORBERTO SANCHEZ Y C.ª—LA CORUÑA.

Cooperativa Eléctrica Coruñesa SOCIEDAD ESPAÑOLA. Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz. Servicio asegurado por gran batería de acumuladores. Oficinas y encargos: Real, 77, primero.

ACTUALIDADES CIENTÍFICAS "La aviación al día" POR CHARLES C. TURNER, teniente aviador y aeronauta.—Versión española de la última edición inglesa, por ANGEL PASTOR, piloto de primera de aeroplano.

JOSÉ FUNES ENCUADERNADOR. Encuadernaciones sencillas y de lujo. Avenida de los Angeles, 4.—La Coruña. Optica :: Electricidad. Anteojos y lentes de todas clases y sistemas. Aparatos, hornillos y planchas eléctricas. Lámparas, filamento metálico y de medio wattio. INSTALACIONES de alumbrado, timbres y teléfonos.

COMPRE USTED SUS CALZADOS EN LAS SUCURSALES - DE - Pío Núñez. Son los más sólidos. Los más elegantes. Y los más económicos. PRECIOS FIJOS.

New Jersey Copper Paints. Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Dans. Cantón Pequeño, 23 y 24.

TEXTOS para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Escuela Náutica, Carreras Militares, etc., etc. MATERIAL PARA DIBUJO = Librería y Papelería de Lafuente. CANTON PEQUEÑO, 13.—LA CORUÑA.

ABASTECIMIENTO DE BUQUES AGUAS DE LA CORUÑA SOCIEDAD ANONIMA. Esta Sociedad ofrece en concurso el servicio de abastecimiento de sus aguas para buques, desde 1º de enero de 1920.

FÁBRICA DE IMPERMEABLES. Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca "PERFECTION", que vendemos con garantía. UNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con cada impermeable UN BONO DE GARANTIA por tiempo indefinido. 20, Riego de Agua, 20.—La Coruña.

Domingo Andrade MÉDICO. EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS. Santa Catalina, 41, primero. Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICIÓN: Clorosis, Anemia, Avarosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento, etc.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Cotizaciones del 27 de Diciembre de 1918

Table with financial data including interest rates for various terms (100 Interior, 100 Exterior, etc.) and exchange rates for London, New York, and other locations.

Table with financial data including exchange rates for London, New York, and other locations.

Resumen

Resumen de la bolsa de valores, mencionando ganancias y pérdidas en acciones y bonos.

BOLSA DE BILBAO

Table with financial data for the Bilbao stock market, including exchange rates and prices for various securities.

Resumen

Resumen de noticias breves, incluyendo menciones de precios de metales y otros productos.

SECCION RELIGIOSA

Noticias religiosas, incluyendo la festividad de los Santos Inocentes y servicios en iglesias.

TERCIARIAS

Noticias sobre el octavario al Niño Jesús y otros eventos religiosos.

En la Secretaría de Cámara del Arzobispado, hállanse a la firma la coadjutoría de San Juan de Calo, vacante por defunción de D. Andrés Nimo Pais...

REGISTRO CIVIL

Registro de nacimientos, defunciones y matrimonios.

Tribunales

Señalamientos para el día 28 de Diciembre de 1918, incluyendo audiencias y juicios.

ESPECTACULOS

Teatro Rosalía Castro, Pabellón Lino, Salón París, anuncios de obras teatrales y musicales.

Sándalo Piza MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias.

Vidriería Pereira Fábrica de Espejos La Coruña

Para caballero En los Almacenes de Santa Lucía acaba de recibir una extensa colección de cortes de traje de todas clases y precios: como son cheviot inglés, gustos bonitos, a 25, 30 y 35 pesetas corte.

SERVICIOS DE LA Comp. Transatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El 26 de Diciembre de 1918 saldrá de Barcelona el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor Infanta Isabel de Borbón para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

SUN FIRE OFFICE

Compañía inglesa de Seguros sobre incendios ESTABLECIDA EN LONDRES EN EL AÑO 1870 La compañía de Seguros de Incendios más antigua del mundo

Gran depósito y talleres de calzado a la medida DE FRANCISCO GARCÍA CALLE REAL, NUM. 45

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Instalada en el Camino Nuevo Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15 Venta directa de fabricante a consumidor

Corcho, Hijos

Ingenieros constructores, Santander—Sursural en Madrid y exposición: Recoletos, 3 Talleres de San Martín.—Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix), Rodexnos para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias Construcciones y reparación de buques. Gabarras. Materiales para mina, y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y C.ª—Cádiz

LINEA DE CUBA El 18 de Enero de 1919 (aproximadamente y salvo contingencias), saldrá del puerto de la Coruña el vapor español INFANTA ISABEL admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para la Habana.

Viuda de H. Hervada

(Casa fundada en 1865)—Coruña — Real, 14.—Real, 77.—Cantón Grande, 8.— Almacenes de ferretería, quincalla, muebles, maquinaria agrícola, etc. Depósito exclusivo de las acreditadas escopetas marca «Perro» Litografía e Imprenta ROEL PAPERERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO REAL, 17 Talleres: Carretera de Santa Margarita.—Coruña

MOTORINA para automóviles

LA HIJA MALDITA POR Emilio Richebourg como un hombre satisfecho de ver el día hermoso que se prepara para nuestra siega. —Pícaro el sol un poco, señor Pedro. —¿Qué buen viento te trae por acá tan de mañana? —He ido hasta Frémicourt, donde tenía algo que hacer, y al regreso he tomado el camino de la granja... ¿Qué queréis?... la costumbre. —Eres muy amable, querido Juan, no olvidas nunca a tus amigos. —Tengo todos los defectos, menos el de ser ingrato. —Es verdad, ¿quieres beber un vaso de vino? —No, muchas gracias, es muy temprano. No tomaré nada. —¿Qué se dice por Frémicourt? —Nada bueno, señor Pedro; al contrario. Rouvenat no pudo dominar un estreme-timiento. —¿Cómo al contrario? ¿qué quieres decir?—exclamó fingiendo extrañeza. —¿No sabéis nada?

—¿El qué? —Todo el valle está emocionado. —¿Qué ha ocurrido? —¡Oh! una horrible desgracia. —¿Algún incendio? —No, es algo más espantoso aún. —Me asustas, Juan. —¿Es que es realmente espantoso, señor Pedro. —Pero, en fin, ¿qué ha pasado? —Un asesinato, señor Pedro. —¿Un asesinato? —Un asesinato. Se ha perpetrado durante la noche. —¿En Frémicourt? —No, en el camino, a un cuarto de hora escaso de aquí, antes de llegar al puente de hierro. —¿Es horrible! —¡Horrible! señor Pedro; han matado a un pobre joven. —¡Dios mío, Dios mío!—exclamó Rouvenat dando señales de intensa emoción; es la primera vez que cosa semejante ocurre en nuestro honrado valle, tan tranquilo siempre. —Es cierto, y por cierto es más digno de compasión el desgraciado. —¿Se conoce al asesino? —No, y tengo la creencia de que no se le descubrirá. —La justicia tiene excelente vista, Juan, y sabe buscar. El cazador de lobos meneó negativamente la cabeza. —No lo encontrará—murmuró.

Rouvenat se aproximó a Juan Renaud, y su escrutadora mirada procuró leer en su pensamiento; pero el semblante del cazador era una máscara impenetrable. —En fin—continuó Juan, adoptando un tono casi indiferente,—no hablemos más del asunto. Un hombre ha sido asesinado esta noche última. Este es el hecho. ¿Por qué? ¿por quién? Eso no nos importa. Además, no podemos devolver la vida a la víctima, ¿no es cierto? —Desgraciadamente—contestó Rouvenat con doloroso acento que no escapó al cazador de lobos. —¿Cómo está el señor Mellier?—preguntó. —Muy bien, querido Juan. —¿Está ya en la pradera? —No, está terminando algunas cuentas en su despacho. ¿Quieres comunicarle algo? Voy a... —No, no, señor Pedro, no le incomodéis. ¿Y la señorita Lucila? —Está buena. —Debe estar levantada ya y no tardará en bajar, ¿verdad? Voy a esperarla un rato. —¿Te precisa verla? —Sí, tengo un encargo para ella de parte de Geneveva. —No creo que puedas cumplirlo—dijo Pedro. —¿Y por qué? —Llegas un poco tarde. —Temía llegar muy temprano, señor Pedro. Ya sabía, sin que esto significase una

censura, que la señorita Lucila no es de las primeras en levantarse. —Sin embargo, hoy por excepción ha sido la primera en levantarse para preparar su viaje, pues se ha marchado antes de ser de día. El frosto de Juan Renaud expresó una viva contrariedad. —Ayer tarde la ví—replicó,—y no me dijo una palabra de tal viaje. —Lo ignoraba todavía. La carta que le obligó a marchar la recibió anoche muy tarde. Renaud daba vueltas a su sombrero. Parecía aterrado. —¿Estará mucho tiempo ausente—preguntó. —Ocho días; acaso quince. —¿Así, pues, ha ido muy lejos? —A Champagne. Una de sus amigas de colegio está enferma de peligro y ha llamado a Lucila para tenerla a su lado. Ya comprendes, Juan, que negar este favor a una amiga que se muere es difícil. Mellier no quería, pero al fin ha consentido, y la señorita se marchó. —Si lo hubiera sabido—murmuró el cazador de lobos. —¿Qué? —Hubiese venido una hora antes. —Estaba aún en la granja y la hubiese visto. —En fin... —¿Tu mujer no quedará muy satisfecha? —Naturalmente. Pero yo no podía pre-

sumir ni prever... No, en verdad, no es culpa mía. —¿Tan importante era el recado? —Bastante. —Pues esta ausencia no es más que un retraso, y cuando regrese la señorita... —Tenéis razón, señor Pedro, entonces habrá tiempo. Será igual y nada obliga a precipitarse. Ya el sol empieza a picar... vaya, me marchó, hasta la vista, señor Pedro; salud de parte mía al señor Mellier. —Nolo olvidaré, Juan, hasta la vista. —¡Ah!—exclamó de pronto el cazador de lobos,—¿dónde tengo la cabeza? Iba a olvidarme de mi escopeta. —¿Qué?—exclamó Rouvenat sobresaltado. —Ayer tuve que ir a Terroise—prosiguió Renaud—y como me estorbaba la dejó aquí. Acércose Juan a la chimenea donde se veía colgada el arma, la cogió y pasóse la correa por el hombro izquierdo. Rouvenat sintió que la sangre se helaba en sus venas, y que un frío sudor brotaba de su frente. Sólo entonces recordó que su amo había utilizado el arma de Renaud para cometer el crimen. Una angustia horrible sobrecogió su corazón, y creyó por un momento que iba a desfallecer. Procuró, sin embargo, sostenerse sin que sus piernas vacilaran. Afortunadamente, Renaud, no teniendo más que decir, saludó con la mano a Rouvenat.